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Вступление.

Тема моей работы «Оккупация Пряжинского района во время Великой Отечественной войны 1941-1945гг.». Я выбрал эту тему, потому что я считаю, что каждый человек должен знать историю своей малой родины. А Пряжинский район для меня малая родина. 

… Чем дальше уходят в историю годы Великой отечественной войны, чем меньше становится людей, решавших в смертельной схватке судьбу отечества или просто переживших эти страшные годы и видевших всё это наяву, и которые могут рассказать нам о том, что происходило во время войны в нашем районе, тем более важным становится собирание по крупицам всего, что хранит о войне и о военном времени живая человеческая память. Моя цель этой работы – постараться собрать эти крупицы, совместить всё, что известно о событиях того времени, чтобы эти знания не забылись, не потерялись. 
Во время Великой Отечественной войны Большая часть территории Карелии была оккупирована финскими войсками. Финляндия была сателлитом Германии и занимала видное место в фашистском блоке. В марте 1940 года после Советско-Финской войны был подписан мирный договор между СССР и Финляндией. По этому договору обе страны обязывались взаимно воздерживаться от нападения одна на другую, не заключать каких-либо союзов и не участвовать в каких-либо коалициях, направленных против одной из них. Однако тогдашняя правящая группировка Финляндии во главе с Маннергеймом рассматривала этот договор, как перемирие. К тому же договор не устраивал правящие круги Финляндии, и она хотела отыграться.

В это время началось сближение Финляндии с Германией, желавшей иметь как можно больше союзников в предстоящей войне с Советским Союзом, а в том, что эта война состоится мало, кто сомневался. Германия усилила давление на правящие круги Финляндии. Расширялись совместные экономические и военно-политические связи. Состоялись переговоры, в результате которых были достигнуты соглашения о поставках немецкого оружия в Финляндию, пропуске немецких вооружённых сил через территорию Финляндии. 

Конкретные планы финской и немецкой армий были окончательно согласованы в мае 1941 года. В начале июня того же года были согласованы последние детали военных планов и сроки совместных операций. Основными целями финской армии были захват Кировской железной дороги, Мурманска, Петрозаводска, форсирование Свири и создание второго кольца блокады вокруг Ленинграда. 
Первоначально предполагалось, что Финляндия вступит в войну одновременно с Германией, но начало войны на севере произошло несколько позже. 22 июня 1941 года Гитлер заявил, что немцы находятся в союзе с финнами. 26 июня президент Финляндии Рюти в выступлении по радио официально объявил о состоянии войны с Советским Союзом. При этом он пытался доказать, что Финляндия якобы стала жертвой нападения СССР, и утверждал, что для финнов это будет «своя обособленная оборонительная война». 

29 июня 1941 года на Северном и Карельском фронтах начались военные действия. И сразу на всех участках фронта развернулись активные боевые действия. Главные удары враг наносил на Петрозаводском и Олонецком направлениях. Пряжинский район находился практически на перепутье этих направлений, и на его территории развернулись кровопролитные бои. 

1 сентября 1941 года части 11-й финской пехотной дивизии начали наступление на Сямозерском направлении против  15-го мотострелкового полка Красной Армии. Прорвав фронт, противник перерезал железную дорогу Сямозеро-Петрозаводск и автомобильную дорогу Сямозеро-Пряжа. 5 сентября ценой больших потерь финской армии удалось захватить Пряжу, но в течение некоторого времени Пряжа несколько раз переходила из рук в руки. 

Особую отвагу в тех боях проявил командир 1-го стрелкового батальона 1068-го полка капитан З.Г. Исангужин из города Сарапула. Личным примером он увлек солдат, и батальон выполнил поставленную задачу, но вражеская пуля оборвала жизнь комбата. За свои заслуги он был посмертно награждён орденом Ленина. (Приложение 1 и 2)  
    Отвагу и мужество проявил в бою под Пряжей комиссар 1068-го стрелкового полка старший политрук Иван Михеевич Новожилов, уроженец Пудожского района Карело-Финской ССР. Утром 6 сентября все роты батальона вступили в упорные бои с атакующими пехотными частями противника, несли большие потери. Во второй роте были убиты или ранены командир роты и командиры взводов. Противнику удалось овладеть высотой. Новожилов взял на себя командование ротой и под его руководством враг был отброшен, а высота отбита. 

Неприятель бросил в бой около двух пехотных полков, создав более чем четырёхкратный перевес сил. Рота отбила четыре атаки, рассеивая неприятеля ружейно-пулемётным огнём и гранатами. Высота подвергалась артиллерийскому обстрелу и атакам с воздуха. Но рота выстояла. В этом бою Новожилов был тяжело ранен.

Это было боевое крещение Ивана Михеевича. Позднее он участвовал в прорыве блокады Ленинграда, боях под Курском и Киевом, освобождал Румынию, Венгрию и Австрию. Под Веной был ранен в пятый раз. 9 мая встретил в госпитале. За свои заслуги Иван Михеевич награждён орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды и медалями. 

Из воспоминаний
Ивана Михеевича Новожилова 6 сентября 1941 года:

«… Через некоторое время мы начали обходить высоту, используя лощины и кусты для скрытного накапливания на фланге вражеской обороны. По моему сигналу рывком бросились в атаку. Противник не успел ещё укрепиться на высоте, мы его смяли, и он побежал. Высота была отбита.

Тогда враг подтянул миномёты и открыл по высоте сильный огонь. Несколько раз бомбила высоту авиация. За день боя рота отбила четыре атаки противника, рассеивая его  ружейно-пулемётным огнём и гранатами.  Через связных я поддерживал связь с остальными ротами, командир батальона был убит ещё утром, до взятия нами высоты. Выяснилось, что во всех ротах вышли из строя средние командиры, и их заменили младшие командиры и бойцы.

Неприятель бросил в бой около двух пехотных полков, создав более чем четырёхкратный перевес сил. Насыщенность огнём была очень высокая, противник вёл огонь даже по раненым, отползавшим в укрытия. К вечеру в район обороны нашей высоты подошли три танка Т-26, оказавшие нам большую помощь. Вскоре меня тяжело ранило…»

В ходе тяжелых кровопролитных боёв под Пряжей 7-й армейский корпус финнов понёс большие потери, вражеские планы на быстрое окружение и уничтожение нашей армии были сорваны. Наши части организованно отошли в район Кондопоги. Началась затяжная война. Начался период оккупации Пряжинского района.
Оккупационный режим захватчиков.

Политика финских захватчиков, как и их немецко-фашистских вдохновителей, была направлена прежде всего на уничтожение Советской власти и присоединение Карелии к Финляндии.
В период Финской оккупации захватчики практиковали массовый вывоз из Карелии и Пряжинского района древесины, тракторы, автомашины, скот, до 80 процентов урожая сельскохозяйственной продукции, культурные ценности и даже кирпича! 

Подавлению и подчинению советского населения служила и идеологическая политика оккупантов. Как известно, финны объявили, что они пришли в «Восточную Карелию освободителями», что они совершают «Крестовый поход против большевизма» и «освобождают карел, как от национального, так и идеологического гнёта». Идеологическая деятельность финнов на временно захваченной территории Карелии прежде всего была направлена на осуществление бредовой идей создания «Великой Финляндии до Урала».    

Финны по-разному относились к мирному населению. К Карелам оккупанты относились мягче при условии, что они не связаны с партизанами. А вот к русскому населению Финны относились плохо. Этих людей подвергали истязаниям, репрессиям и пыткам, морили голодом, расстреливали. Как только финны захватывали село, они сразу же отбирали весь хлеб у жителей, а выдавали 100-200г. заплесневелого хлеба и тухлой колбасы из конского мяса.

 Захватчики душили всякое проявление свободы. После проведения переписи было установлено наблюдение за каждым жителем. В каждом селе был установлен полицейский участок. За выход на улицу после установленного часа, предоставление ночлега лицам, не прописанным в доме, грозил расстрел. Выход из города или села разрешался только по специальным пропускам. Вывешивались приказы, гласившие, что за любую попытку установить связь с партизанами или оказание им содействия каждый будет подвергнут расстрелу. Систематически проводились облавы. 

 Финны использовали жестокую систему на оккупированных территориях. На территории Пряжинского района были созданы Киндасовский (Приложение 3),  Кутишемский и Ершнаволоцкий концентрационные лагеря.

В Киндасовский лагерь-тюрьму финны отправляли наиболее опасных преступников. Лагерь был расположен на скотном дворе бывшей коммуны Карельских пограничников и в семи крестьянских избах, обнесённых забором из колючей проволоки. Лагерь мог содержать до трёхсот человек. Условия проживания были тяжёлые, питание скверное.

Ещё одна функция лагеря – заготовка леса и вывоз его в Финляндию. Рабочий день длился свыше двенадцати часов. Первые два года  труд заключённых не оплачивался. Работали под конвоем. Существовала должность палача, широко применялись телесные наказания. Били и расстреливали за малейшую провинность. Наибольшую жестокость по отношению к рабочим проявлял начальник лагеря Тойвонен. При каждом посещении лагеря он избивал от 5 до 12 человек без суда и следствия.

Из воспоминаний Тарасовой-Аникиевой Евдокии Васильевны – одной из заключённых лагеря:

«… 12.08.1943 года я была тяжело ранена при выполнении боевого задания и взята в плен Финнами. Меня на носилках принесли в деревню Кашканы, где я лежала две недели. Затем перевезли в Пряжу, в больницу, а потом в Петрозаводск, в тюрьму. 

6.12.1943 года состоялся суд, приговорили к военной каторге. 16.03.1944 перевели в Киндасовскую тюрьму. Условия, в каких жили заключённые, были ужасные. В Киндасово меня никогда не покидала мысль о побеге. Стали готовить побег. Когда лежала в лазарете, обнаружила карту Карелии, я взяла эту карту, и мы наметили по ней план побега.

В это время началось наступление наших войск, заключённых увозили в Финляндию, а мы решили бежать, Костя, Таня, Оля и я. Побег удался только Косте, нас поймали охранники. Били, пинали ногами, мы ждали расстрела, но нас увезли в Петрозаводск, в лагерь №2.

28.06.1944 года наша армия освободила Петрозаводск, и мы оказались на свободе. За 10 месяцев пребывания в плену многое пришлось пережить…»

Но, несмотря, ни на что советские люди продолжали сопротивляться финским захватчикам.   
Бои и сопротивление на оккупированной территории.

В период оккупации Пряжинского района на его территории велись ожесточённые бои, в которых наши показывали стойкость, мужество, бесстрашие…
…Петрозаводский истребительный батальон в количестве 187 человек 17 июля 1941 года удерживал боем в течение нескольких часов до подхода частей РККА натиск превосходящих сил противника у д. Кясняселькя Ведлозерского района, потеряв при этом 4 человека убитыми, 9 ранеными и 52 пропавшими без вести. 

21 июля сводный батальон г. Петрозаводска в количестве 278 человек совместно с частями РККА вёл бой с белофиннами на передовой линии фронта центрального участка Ведлозерского направления, в котором потеряли 25 человек убитыми, 129 человек ранеными и 60 человек пропавшими без вести. 

24 сентября 2 батальона г. Петрозаводска в количестве 337 человек в районе посёлка Чална, на участке Уросозеро, совхоза «Кирья» и р. Шуя, боевыми действиями прикрывали отход частей РККА на новые позиции за рекой Шуя. Этот последний рубеж батальоны держали до 10 октября 1941 года…  

В период оккупации весь советский народ проявил стойкость и мужество не только на фронте, но и в тылу. И взрослым очень часто помогали дети. Они собирали нужную партизанам информацию, а иногда и просто кормили. 

Из воспоминаний Трифонова Ивана Николаевича, бывшего учителя Ведлозерской школы. Этот человек – ветеран Великой отечественной войны имеет знак «Юный партизан»:

Когда осенью 1941 года в Акимово (родная деревня Ивана Николаевича) пришли финские оккупанты, ему было только 12 лет. Он был совсем ещё мальчишкой и жил с матерью и бабушкой. Тетю Ивана Николаевича, Клаву, финны забрали в Олонецкий район на оборонительные работы, но иногда ей разрешалось приезжать домой. Другая тетя, Мария, жила в Беломорске. Двенадцатилетний Ваня ещё не был пионером, но красный галстук, оставшийся от тети Марии, берёг. 
В Ведлозере в то время находился штаб и маленький финский гарнизон. Начальником этого гарнизона был сержант Киукас. Винские подразделения финнов были также в Сыссойле (гарнизон 11 человек, сержант Кеттула), в Саменице (гарнизон 250 человек), в Крошнозере (гарнизон 20 человек) и других населённых пунктах около Ведлозера. В Каменьнаволоке был лагерь для военнопленных.

В Беломорске находилась финская подпольная школа по подготовке разведчиков для выброски в тыл Карельского фронта, но после того, как её обнаружила советская разведка, школа перебазировалась под Ведлозеро. Чтобы знать её точную дислокацию, советская беломорская разведка подготовила группу под кодовым названием «Знакомые» для заброски в район Ведлозера. Группа состояла из трёх человек, но так как она провалилась, создали группу под названием «Дубль». В неё вошли двое человек. Один из них – Эрте Александр Петрович, ингерманландец, уроженец Ленинградской области, он был хорошо обученным разведчиком и не раз ходил на задания. Его напарницей стала Котчиева Мария Николаевна (тётя Ивана Николаевича, родом из деревни Акимово Ведлозерского района, до призыва в группу жившая в Беломорске). 

Ещё Иван Николаевич рассказал о работе группы, о своей посильной помощи вместе с бабушкой Ириной Васильевной и о том, что об этой группе подробно рассказано в книге Аркадия Ярового и Олега Тихонова «Дублёры». 

Выброска была назначена на вечер 30 апреля. На аэродроме шли приготовления, к 20:00 погрузились, а в 22:30 самолёт уже поднялся с аэродрома. В 23:50 разведчики уже были на месте.  «Выброска прошла удачно», - позже сообщит Эрте. Так как родственники Марии жили в Акимово, то подпольный штаб разумнее было основать здесь. Мать Марии – Ирина Васильевна – была непротив.

… Группа Эрте и Котчиевой передала в беломорский разведцентр много нужной информации. Мальчик Ваня (Трифонов Иван Николаевич) помогал группе. Он считал по дороге танки, помогал приносить из лесу спрятанные там батареи для рации, доставать пищу, финские марки и многое другое.

… За эту операцию Эрте Александр Петрович был награждён Орденом Великой Отечественной войны II степени, Котчиева Мария Николаевна – орденом Красной Звезды.

Воспоминания Изотова Ивана Алексеевича и Воронова Егора Ивановича (оба 1931 года рождения, в годы войны жившие в Ведлозере):

Война в Ведлозеро пришла примерно через неделю после её начала. Всех боеспособных мужчин и некоторых женщин сразу забрали на фронт. Многие люди эвакуировались. Но не все ушли – не хотели оставлять скот, посевы, дома. 

В селе у финнов были свой штаб, больница, магазин и другие учреждения. Штаб финнов находился в доме напротив теперешней автобусной остановки. Больница – за зданием теперешней пожарной части. Магазин – в старой совхозной конторе. В Ведлозере был также лагерь для военнопленных, в котором содержалось 30-40 человек. Финны не стали закрывать школу. Они лишь назначили своего директора. Им стал Юрье Пурхонен. В школе работали также две учительницы – финки. Егор Иванович вспоминает, что обычно в школе было по четыре урока. За малейшую провинность строго наказывали указкой или прутом. На уроках можно было говорить только на финском языке. На переменах могли общаться свободно, кто как хотел. Завтраки в школе были бесплатные. В рацион входили овсяная каша, кусок хлеба и чашка кофе.

К мирному населению финны относились миролюбиво. Конечно, если человек не был связан с русскими разведчиками или подпольщиками. Чтобы местное население не голодало, финны выдавали на человека по 500 граммов муки, 500 граммов сахара, соль и некоторые другие продукты.

Из книги Г. Куприянова «За линией Карельского фронта»:

«Пряжинский район был тыловым для финской армии, на его территории небольшие гарнизонные тыловые подразделения и полицейские силы. Поэтому и режим был здесь несколько слабее, чем в прифронтовых районах».  

Воспоминаниями поделились Вокулов Фёдор Иванович, жившего в деревне Шукнаволок, из которой 15 мужчин ушли на фронт, 1927 года рождения, и  Игнатьева Анна Петровна , 1920 года рождения. 

Анна Петровна вместе с семьёй жила в деревне Топорное озеро. Её мужа, как и других мужчин, взяли на войну. В то время финны заминировали большой район у топорного озера (здесь шли жестокие бои). Поэтому на минах часто взрывались мирные люди, скот. Именно так подорвались Анна Петровна и её мать. Мать скончалась, а Анна Петровна потеряла ногу.

Анна Петровна вспоминает, что во время лечения в финской больнице к ней часто наведывалась финка средних лет. У неё не было своих детей и, поэтому она часто говорила Анне Петровне, у которой была маленькая дочка: «Давай, я тебе дам хорошие деньги, а ты мне – свою дочурку. У неё всё будет в достатке, не то, что здесь». …Анна Петровна свою дочку не отдала. В декабре 1944 года её пришло известие: «Ваш муж, Вахромеев Егор Семёнович, 1920 года рождения, пропал безвести». … Анна Петровна выстояла, пережила и этот удар судьбы. Надо было жить, поднимать на ноги дочку Галю…

Анна Петровна рассказала одну военную историю, врезавшуюся её в память. Однажды днём 1941 года (уже после потери ноги) она сидела, как обычно на лавке и пряла шерсть. Вдруг в окно постучали, и хриплый мужской голос спросил: «Эй, есть кто живой?» Анна Петровна встала, открыла дверь. На крыльце стоял раненый, по-видимому, наш, карел. «Хозяйка, - обратился он к Анне Петровне, - дай водицы испить». Она принесла ковш холодной воды, спросила, не надо ли еды. «Спасибо, - говорит, - еды не надо. А за доброту не забуду тебя. Коли жив останусь, после войны найду тебя». Анна Петровна поинтересовалась, кто он и откуда. «Моисеев, из Киндасова», - ответил он и, махнув, рукой на прощание, ушёл… Долго Анна Петровна смотрела ему вслед… А в 1944 году она снова слышит стук в дверь, и тот же хриплый мужской голос спрашивает: «Эй, жива ли та хозяйка, что дала мне воды?». Анна Петровна открыла дверь и увидела того же мужчину, только в гражданской одежде…

Пока мирное население работало на полях, занималось извечными домашними делами, подпольщики и разведчики тайно собирали информацию о том, что делалось в селе и его окрестностях. В документах ПАКО КПСС написано о формировании отряда «За Отечество» на территории Ведлозерского и Пряжинского районов. Дата формирования – 15 июля 1941 года. Состав – 40 человек. Командир – Фёдоров В.А. Комиссар – Савин В.П. 25 октября 1941 года этот отряд влит в отряд «Боевой клич». 

В Ведлозере существовал подпольный штаб партизан. Его командиром был Киров Леонид Филиппович. Родился он в 1917 году. С октября 1941 года по ноябрь 1942 года воевал на Карельском фронте. В 1943-9444 годах был радистом Ведлозерской подпольной партийно-комсомольской группы. Награждён орденами Красного Знамени и Красной Звезды. С ним в группе работала Лебедева Нина Ивановна, секретарь Ведлозерского подпольного райкома комсомола. Нину Ивановну, учительницу Саригорской начальной школы, в мае 1943 года направили на подпольную работу секретарём райкома комсомола в оккупированный врагом Ведлозерский район. За доблесть и мужество, проявленные в тылу врага Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 ноября 1943 года Лебедева награждена орденом Отечественной войны I степени. Вместе с Кировым и Лебедевой также работали секретарь подпольного райкома партии Е.П. Николаевский, связной Ф.П. Исаков, П.И.Тупицын, Т.В. Кременская, А. Кудряшова, М. Дерягина и другие. База подпольщиков была на хуторе Власова Сельга, где проживал отец Ф.П. Исакова П.П.Исаков.     
Подпольщики установили связь с активом И.Н.Бурцева, А.М. Гумбарова, Т.А.Ананиной, узнавали сведения о строительстве и расположении финских оборонительных узлов Обжа–Сармяги, в районах Самбатуксы и Мегреги, проводились среди населения политбеседы, собирали в лесу листовки, сброшенные советскими самолётами, читали их, агитировали население.

Эта группа была заброшена в район Ведлозера 20 июня 1942 года. Командиром её был Иван Николаевич Бурцев (родился в 1906 году в деревне Кохтусельга). Радистом была Ананина Татьяна Афанасьевна. Третий в группе был Гумбаров Алексей Матвеевич (родился в 1913 году в деревне Яковлевская, в 1938 году возглавил прокуратуру района). Всех их постигла печальная судьба: 5 августа 1942 года финнами были расстреляны Бурцев и Гумбаров. 1 сентября 1942 года расстреляли Т.А. Ананину.

Когда говоришь о Пряжинском районе и о героях, бывших выходцами из Пряжинского района, то не можешь не упомянуть о самой великой нашей землячке Марии Владимировны Мелентьевой. 

Мария Мелентьева вместе со своей подругой Анной Лисициной. Совершили один из самых геройских подвигов. 15 июня 1942 года они были заброшены в район Вознесенья Ленинградской области. У них было задание: подготовить явочные квартиры для подхода партийных комсомольских работников, добыть финские гражданские документы, собрать разведывательные данные о дислокации финских частей, штабов и оборонительных линий. Девушки полностью выполнили задание.    

Возвращаясь обратно они должны были переправиться через реку Свирь. Они собрали плот и переплыли на нём большую часть реки, но потом плот начал рассыпаться и они решили переплыть оставшуюся часть реки вплавь. Анна Лисицина  не смогла доплыть до берега и Мария Мелентьева вернулась в штаб одна. 

Через некоторое время её снова отправили на задание, но она была схвачена финнами. Они пытались выведать у неё информацию, но получив отказ, расстреляли девушку. За её заслуги Марии Владимировне Мелентьевой было присвоено звание Героя Советского Союза. (Приложение 4)
Изгнание захватчиков.
Территория Карелии и Пряжинский район были освобождены летом 1944 года. Это обосновывалось большими успехами Красной армии на всех участках фронта. Зимой 1944 года была снята блокада Ленинграда, разгромлены немецкие группировки на Правобережной Украине и юге СССР. Советские войска начали выходить к государственным границам. 

      … Советские войска шли в наступление и на Карельском фронте. Финское командование предполагало, что их войска будут сражаться несколько дней в полосе предполья, затем продержатся несколько дней на своих неприступных, как им казалось, узлах главной линии обороны, и намеревалось затем постепенно отводить основные силы от Подпорожья, Мегрозера и Обжи - Сармяги по дороге на Олонец – Видлицу - Питкяранту. Но войска нашей 7-ой армии преодолели полосу предполья за двое суток, за трое суток обходными манёврами прорвали укрепления главной линии обороны врага. Эти и другие успехи наших армий заставили главные силы финнов отступать сначала на север, через Ведлозерский район, а уже оттуда -  через Палалахту, Вешкелицы и повернуть на запад к государственной границе. (Приложение 5)
Пряжинский район был освобождён в результате быстрого наступления Советских войск. 28 июня 1944 года был освобождён город Петрозаводск.    В середине июня 1944 года 69-я морская стрелковая бригада получила задачу наступать на Пряжу. Совершив марш из Лодейного Поля через Олонец в Коткозеро, бригада в составе 99-го стрелкового корпуса начала преследование противника в направлении Пряжи. В течение 29-30 июня части бригады, действуя на правом фланге корпуса, освободили населённые пункты Сигнаволок, Важинская пристань, Святозеро, Лижма, а к исходу дня 30 июня районный центр – посёлок Пряжу
.
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